

經檢視，今年（102）各學門內的客家研究，申請數與通過數皆不足，對於客家研究要發展成為學門，仍有很大的門檻需要跨越。客家研究仍屬新興學門，初期的發展較困難。爰此建請國科會對於未來有意投入客家研究的學者們應進行輔導並舉辦客家研究輔導座談會；另建請客委會能多鼓勵學者、文史工作者投入客家研究領域。累積客家研究的厚度，讓我國取得客家發語權，以及研究議題的主導權，如此臺灣才有可能成為全球客家文化交流與研究的中心。是否有當，請公決案。

說明：

一、重要議題的基礎研究，對國家政策的擘畫具有相當大的影響力與參考性。因此陳碧涵委員於去（101）年 10 月 19 及 3 日質詢行政院長及國科會主委時要求設置：客家研究相關學門及研究計畫。國家科學委員會已於去年（101）年 11 月「人類學門」增列客家研究；「中文學門」增列客家文學；增設「多元族群及文化研究」學門，將客家研究列入其中。整合型計畫內：「全球化架構下的臺灣發展經驗」主題性計畫，增設全球化下臺灣族群文化的變遷及其對語言之影響及全球架構下臺灣客家族群、原住民族與新移民族群文化發展之典範與挑戰兩項子題計畫。此增列案對於厚植客家知識體系，是非常大的突破。

二、然而檢視上述各項領域的客家研究申請數與通過數發現：「中文學門」中「客家文學」有 2 件申請，但都未獲通過；「人類學門」中「客家研究」無人申請；「多元族群與文化研究學門」申請 23 件，通過 5 件，但並無客家文化研究；其他學門或次領域中，客家相關的研究申請共 41 件，通過 16 件。

三、面對如此的提案數與通過數，客家研究要成為一個學門仍有很大的門檻需要跨越。客家研究仍屬新興學門，初期的發展較困難，原因是一方面跨領域學者對此領域的不熟悉以及所累積的研究成果不多，另一部分為推廣的不足。

四、爰此建請國科會應對於申請未通過或是有意投入客家研究的學者們進行輔導並舉辦客家研究輔導座談會；也建請客委會能多鼓勵學者、文史工作者投入客家研究領域。有了量與質的提升，才能累積客家研究的厚度，讓我國的客家研究在兩岸三地及全球客家族群中取得發語權，以及研究議題的主導權，如此臺灣才有可能成為全球客家文化交流與研究的中心。

提案人：陳碧涵 王育敏 李貴敏 呂玉玲 陳學聖
連署人：陳鎮湘 詹凱臣 徐耀昌 楊玉欣 江惠貞
林郁方 蔣乃辛 李桐豪 江啟臣 陳超明
孔文吉 羅淑蕾

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第七案，請提案人呂委員學樟說明提案旨趣。（不在場）呂委員不在場，本案暫不予處理。

進行第八案，請葉委員津鈴代表台灣團結聯盟黨團說明提案旨趣。

葉委員津鈴：（13 時 57 分）主席、各位同仁。本院台灣團結聯盟黨團，有鑑於甘比亞總統賈梅於日前突然發布聲明，宣布與我國斷交，在媒體及輿論各方批評下，皆將此一外交事件視為對馬總

統的「外交休兵」政策是一次重大打擊與挫敗。甘比亞與我國斷交是否因為「中國因素」，沒有模糊解釋的空間，為防止外交斷交潮的「骨牌效應」發生，爰建請行政院應與外交部及相關部會立即進行危機管控，重新面對國際現實，共同檢討政府的外交路線，重新調整外交戰略與策略。是否有當，敬請公決。

第八案：

本院台灣團結聯盟黨團，有鑑於甘比亞總統賈梅於日前突然發布聲明，宣布與我國斷交，在媒體及輿論各方批評下，皆將此一外交事件視為對馬總統的「外交休兵」政策是一次重大打擊與挫敗。甘比亞與我國斷交是否因為「中國因素」，沒有模糊解釋的空間，為防止外交斷交潮的「骨牌效應」發生，爰建請行政院應與外交部及相關部會立即進行危機管控，重新面對國際現實，共同檢討政府的外交路線，重新調整外交戰略與策略。是否有當，請公決案。

說明：

一、甘比亞總統賈梅辦公室於 2013 年 11 月 14 日突然發布聲明，為了「國家戰略利益」，甘比亞將終止與中華民國長達 18 年的外交關係；甘比亞按照外交儀節，透過中華民國駐甘比亞大使館，以「外交節略」呈附一封轉呈總統馬英九的信函，完全是不符合外交慣例的做法，顯示該國對台灣政府的現實與無情。

二、馬英九總統上任五年多來，致力推動活路外交，此前雖維持「零斷交」的政績，但從此次甘比亞片面丟出斷交的震撼彈來看，「外交休兵」已面臨全面崩盤的危機。

三、甘比亞總統在臉書上說，甘比亞只承認「中華人民共和國」是唯一的中國，戳破了政府一再粉飾「活路外交」或「外交休兵」的謊言。顯然，甘比亞與我國斷交就是「中國因素」，沒有模糊解釋的空間。證明馬政府的兩岸關係和緩「攏系假」。因此，面對中共的兩手策略，一手在國際上封殺台灣，一方在兩岸關係上欺騙台灣人，馬政府竟仍故意無視此問題存在，實有未當。

提案人：台灣團結聯盟立法院黨團 許忠信

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第九案，請提案人陳委員歐珀說明提案旨趣。（不在場）陳委員不在場，本案暫不予處理。

進行第十案，請提案人潘委員孟安說明提案旨趣。

潘委員孟安：（13 時 59 分）主席、各位同仁。本席等 13 人，有鑑於恆春醫療資源嚴重不足，高雄醫學大學調查指出恆春地區每位西醫服務人數和全國平均值差距近 3 倍，急重症醫療資源更遠低於全國平均值，在地人赴外地就醫比例過高，顯示恆春半島醫療資源城鄉差距相當嚴重，行政院應儘速強化恆春地區急重症醫療資源、提撥醫療發展基金照顧偏遠地區民眾。是否有當，敬請公決。

第十案：

本院委員潘孟安等 13 人，有鑑於恆春醫療資源嚴重不足，高雄醫學大學調查指出恆春地區每位西醫服務人數和全國平均值差距近 3 倍，急重症醫療資源更遠低於全國平均值，在地人赴外地就醫